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Implementarea sistemului de instruire şi educaţie de la Bologna în 
instituţiile de învăţământ superior din Republica Moldova solicită spo-
rirea eficacităţii procesului didactic la un nivel nou. În acest aspect, 
compendiul pregătit de conferenţiarul Al. Corlăteanu are o importanţă 
deosebită în predarea disciplinei Fiziologie umană şi animală şi e 
binevenit. 

Compendiul „Fiziologia sistemului cardiovascular” cuprinde lucrări 
de laborator prezentând o generalizare a experienţei de mulţi ani pri-
vind studierea şi asimilarea specificului materiei acestui sistem în 
cursul lecţiilor practice la Fiziologia umană şi animală. Acest sistem 
realizează legăturile dintre ţesuturi, organe şi sistemele funcţionale. 
Testarea sistemului cardiovascular se foloseşte la înregistrarea indici-
lor de activitate în stare de repaus şi de evaluare a funcţiei dinamice la 
aplicarea sarcinii fizice. 

Compendiul este structurat în felul următor: introducere, recoman-
dări privind efectuarea şi prezentarea de către studenţi a lucrărilor de 
laborator şi trei compartimente principale – lucrări de laborator 1-3, şi 
anume: 

Lucrarea de laborator 1. Medodele neinvazive de măsurare a tensiunii arteriale la om; 
Lucrarea de laborator 2. Reglarea vegetativă a funcţiei sistemului cardiovascular; 
Lucrarea de laborator 3. Metodele de diagnostic funcţional al sistemului cardiovascular. 
În aceste lucrări se utilizează cele mai răspândite şi accesibile metode de efectuare a investigaţiilor şi 

procedee experimentale pentru cercetarea acestui sistem funcţional – prin măsurarea tensiunii arteriale şi a 
frecvenţei pulsului. 

Pentru dezvoltarea fiziologiei, precum şi pentru soluţionarea reuşită a obiectivelor acesteia, o importanţă 
deosebită prezintă aplicarea metodelor adecvate de cercetare. Metoda măsurării tensiunii arteriale la om – 
inventată şi implementată în practica experimentală de către S.Riva-Rocci şi perfecţionată de N.Korotkov – 
caracterizează una dintre etapele considerabile ale evoluţiei metodelor de investigaţie în cardiologia experi-
mentală şi clinică. Această metodă asigură obţinerea informaţiei adecvate referitor la starea funcţională a sis-
temului cardiovascular. În afară de metodele menţionate, autorul compendiului descrie şi metoda oscilome-
trică automată de măsurare a tensiunii arteriale (înregistrarea şi analiza computerizată), precum şi propune de 
a compara rezultatele obţinute prin intermediul metodei auscultative şi oscilometrice.  

Consider că autorul utilizează reuşit procedeul pedagogic, începând fiecare lucrare de laborator cu între-
bările teoretice de control la tema concretă pentru aprofundarea cunoştinţelor studenţilor înainte de realizarea 
experimentului.  

Scopul principal la orele de efectuare a lucrărilor de laborator constă în însuşirea de către studenţi a meto-
delor de cercetare experimentală şi de analiză a stării sistemului cardiovascular al omului, utilizând indicii 
funcţionali ai sistemului în normă şi la efort fizic dozat. 
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În afară de aceasta, pentru extinderea diapazonului datelor la cercetarea indicilor funcţionali ai sistemului 
cardiovascular la om atât în stare de repaus, cât şi la efort fizic dozat, autorul recomandă utilizarea formule-
lor matematice, astfel completând datele experimentale. Fiecare lucrare este ilustrată de figuri şi tabele care 
facilitează înţelegerea mecanismelor fiziologice ale proceselor cercetate şi contribuie la realizarea practică a 
lucrării. 

Lucrările prezentate în compendiu sunt bine trasate în scopul însuşirii şi aprofundării cunoştinţelor teore-
tice, precum şi al obţinerii deprinderilor practice de evaluare a funcţiei hemodinamice nesesare nu doar pentru 
cercetarea sistemului cardiovascular, ci şi pentru utilizare în diverse situaţii cotidiene. 

Menţionăm că datele incluse şi generalizate în compendiu pot fi utilizate la efectuarea aprecierii valorilor 
specifice pentru funcţia cardiovasculară. Metodele şi procedeele folosite, precum şi cele de prelucrare mate-
matică, vor extinde considerabil limitele caracteristicilor cantitative ale indicilor sistemului cardiovascular. 

În compendiu o atenţie specială se acordă problemelor privind aprecierea stării funcţionale a sistemului 
cardiovascular care prezintă un interes deosebit pentru direcţia nouă a ştiinţelor medico-biologice – sano-
creatologia, fondată în cadrul Institutului de Fiziologie şi Sanocreatologie al AŞM de către academicianul 
Teodor Furdui, care abordează problemele cu privire la menţinerea şi fortificarea dirijată a sănătăţii omului 
contemporan. 

Probele de testare a sistemului cardiovascular, descrise în acest compendiu, pot fi utilizate la evidenţierea 
şi evaluarea capacităţilor de rezervă şi de acomodare a sistemului cardiovascular al omului practic sănătos, 
precum şi pentru monitoringul şi diagnosticul insuficienţei latente.  

Informaţia ştiinţifică şi didactică (28 de surse), consultată şi folosită de către autor la pregătirea ediţiei, 
are la bază rezultatele cercetărilor originale, a căror actualitate este incontestabilă. 

Fără îndoială, ediţia apărută va fi utilă atât studenţilor biologi, medicilor, medicilor veterinari, cât şi viito-
rilor pedagogi şi antrenori sportivi, a căror activitate ţine de aprecierea stării actuale a sistemului cardiovas-
cular prin intermediul metodelor simple dar adecvate, care să contribuie la înţelegerea mai profundă a meca-
nismelor fiziologice ale activităţii sistemului cercetat, cuplat prin raport funcţional cu alte sisteme fiziologice 
în organismul integru.  
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